

# 山东省龙口市：推进新型城镇化建设 全面激活发展动能

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 李璇 吕苗

山东省烟台市龙口市内，山欢水笑，一条条笔直宽阔的城市干道纵横交错，一个个环境优美的公园绿地有序排布，港城城市综合体、华为一体一园、市民活动中心等一座座现代化建筑坚实挺立……

在龙口县域经济发展历程中，可以看到这样一份“成绩单”：1992年成为烟台市县域经济第一名；2008年成为山东省县域经济第一名；2018年跻身全国县域经济前十名；2023年综合实力跃升至全国百强县第八位，创造了江北县域历史最高排名……

近年来，龙口市在高质量发展的道路上，深入推进以人为本的新型城镇化建设，以城为载体，持续优化新型城镇化顶层设计，持续提升城市发展能级。两“新”互促、双向发力，该市城乡功能不断完善，宜居宜业水平显著提升，并持续带动产业、人口、创新资源要素进一步集聚，一个充满活力与魅力的现代化城市正加速崛起。

党的二十大报告指出：“推进以人为核心的新型城镇化，加快农业转移人口市民化。以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局，推进以县城为重要载体的城镇化建

设。”县城是我国城镇体系的重要组成部分，是城乡融合发展的关键支撑。龙口市坚持把城镇化作为最大的发展势能，系统优化空间布局、产业布局、功能布局，以城促产、以园兴城、港城互动，着力打造以提高发展质量为导向的新型城镇化2.0版本。

“加快县域经济高质量发展，新型城镇化是载体，城乡融合是关键。”龙口市发展和改革局局长单承瑞说，该市坚持大

手笔、大魄力推进城市规划建设，先后在城市新区布局总投资100亿元的中央商务区，全面拉开城市发展大框架、打造城市发展新形象。同时，牢固树立经营城市理念，组建3个政府投融资公司，对道路、管廊、治污设施、闲置厂房等城市资产进行重组和运营，实现城市资产整体升值。

龙口市充分发挥园区引领带动作用，先后成立省级经济技术开发区、省级农业高新区、

省级海洋高新区3个高质量发展“主战场”，持续导入项目、企业、产业等资源要素，有力形成集聚效应和规模效应。坚持将产业链建在园区里，布局规划高端低碳绿色新材料产业园、新材料科技产业园、华为大数据产业园、东海生命科学产业园等产业园区，打造对外开放新高地。

向海图强，塑造蓝色新发展优势。龙口市进一步突出海洋在城市发展全局中的战略地

位，着力推动港城互动发展，依托龙口港和妃姆岛港2个主要港口，优化临港产业空间布局，推动重大件码头、LNG码头、通用泊位、液体化工泊位、10万吨级航道等工程建设，全面培育临港物流、海洋高端装备制造、海水淡化及综合利用等特色海洋产业集群，聚力打造“多港联动、港产融合”发展典范。2023年，全市港口货物吞吐量、集装箱吞吐量分别突破1亿吨和110万标箱。



## 新疆旅游旺 铁警护平安

6月的新疆迎来旅游旺季，壮美的自然风光和绚丽的民族风情吸引了众多游客前来观光。为保障广大旅客平安出行，乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处各站派出所深入线路周边，积极对农牧民开展法治宣传、反诈宣传等工作，切实保障辖区安全稳定、铁路安全运行、旅客平安出行。图为乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处民警对在铁路沿线放牧的牧民进行政策宣传。

中国城市报记者 邢 灿  
通讯员 关同杰摄影报道

# 内联外引增活力 茶旅融合共富裕 温州商学院派驻干部王骥助力乡村发展

■胡金林 黄玉叶

前年6月，温州商学院传媒与设计艺术学院教师王骥被派驻温州市文成县平和乡东方村任第一书记。驻村工作期间，王骥积极整合身边资源，发挥高校人才和专业优势，带头盘活乡村闲置老屋，引进民宿，开发研学基地，深度推进以茶产业为基础、以旅游产业为媒介的茶旅融合发展道路，把村庄变成景区，打造家门口的“诗和远方”，助力当地实现高质量发展。

坚持组织引领，筑牢乡村全面振兴“桥头堡”。派驻以来，王骥从加强村级干部队伍管理、规范村级组织运行机制、优化农村党员队伍等方面着手，严格落实“三会一课”及主题党日制度，协助村“两委”丰富党员活动，推动党建联盟发展，增强党组织凝聚力；结

合平和乡非遗特色，通过“听学做”的学习模式，在学习、传承传统文化的同时，宣讲党的二十大精神，让党的二十大精神在群众中落地生根。王骥主动对接温州商学院党委深化驻村帮扶工作。学校党委委员、校长助理胡江带队，党员教师领衔，成立了教授博士团，助力平和乡茶旅融合发展。王骥还促成传媒与设计艺术学院与平和乡签约建设实习实践教学基地，让学生课堂活起来的同时，也为当地乡村全面振兴提供了更多的思路和方案；开展毕业设计“真题真做”，将平和乡的茶元素融入2023毕业设计主题，提供了一批高质量的设计方案。

坚持产业发展，激发共同富裕新动能。派驻以来，王骥带领乡亲们变茶山为“金山”，做好“一片叶子”的文章，讲好平和乡“共富茶”的故事。他组

织团队挖掘平和乡茶文化发展史，编写平和乡茶文化故事，拍摄平和乡茶文化宣传片，用新媒体的手段展现平和乡茶文化的魅力。开展茶旅融合系列规划，助力平和乡成功创建浙江省4A级景区乡、温州市级研学基地。结合东方村中国传统古村落的招牌，发挥平和乡“文成茶乡”及九龙山“中国最美三十座茶园之一”的优势，策划推出“逛古村、赏茶艺”研学路线，打造茶文旅融合新产业新业态。利用高校人才和专业优势，助力茶园会客厅的设计和落地，项目现已开始运营。连续两年组织大学生到平和乡开展直播带货。引进浙江域城文旅发展有限公司投资2000万元，打造梅垟下民宿村及平和乡茶文化研学路线。积极对接资源，促进文成县资金回流，积极联系在异地的文成县企业家投资家乡、助力家乡发展。

坚持按需解难，探索为民服务新模式。派驻以来，王骥扎实为民办事实，开展以“美化村居环境、共建和美乡村”为主题的村居环境改造提升专项计划。他带领党员干部、村民清理乱点279处，拆除乱搭乱建32处，争取项目资金100万元，用于东方村整村140盏太阳能路灯更换及村口挡墙施工，提升村居环境，点亮乡亲们的“回家路”。利用帮扶资金10万元打了两口水井，解决村民“抱着水缸没水喝”的问题。做好“送医上门”守护群众健康，牵头联系医院、卫生院定期开展为留守老人和残疾人量血压、测血糖等日常检查，并让医生针对病情作出专业性诊断。发动“乡贤”徐微微成立徐微微爱心理发室，以服务老人为导向，设立流动服务点，定期开展爱心理发活动，为6个村子的老年人送去了方便和温暖。联系爱

心组织、结对单位，帮扶困难学生32人，长期结对资助特困学生2人。争取县民政资金120万元，提升改造原东方村梅垟下老年食堂，打造“平和乡东方村梅垟下养老驿站暨居家养老服务照料中心”，为村里60余位老人提供堂食、送餐和洗衣服务。组建学生社会实践队，在平和乡开展为期两周的双语夏令营。打造“共享云课堂”，定期邀请温州商学院的老师通过线上的方式，常态化地为孩子们带来生动有趣的绘本课。

派驻两年来，王骥用心用情、奋楫笃行。他深刻感悟到，产业振兴是乡村全面振兴的重中之重。促进产业振兴，要立足当地特色资源，创新发展思路，让土地、劳动力、自然风光等要素全部“活起来”，成为撬动共同富裕的重要力量，从而使农业更强、农村更美、农民更富。